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I V A N C H E B E N 

KERAMIKA ŠÁRECKÉHO TYPU Z BAJCU 

Výskyt viacerých keramických importov na sídlisku III. stupňa želiezovskej 
skupiny v Bajči - Medzi kanálmi (okr. Komárno) nastolil otázku spresnenia 
kultúrno-chronologických vzťahov juhozápadného Slovenska so susednými ob-
lasťami (Cheben, v tlači). K najpočetnejším patria nálezy fragmentov nádob bu-
kovohorskej kultury, Čo z hradiska ich celkového výskytu v tejto oblasti nie je 
javom nezvyčajným (Šiška 1995). Dominantně postavenie importov bukovo-
horskej kultury na sídlisku v Bajči upevňuje aj početná kolekcia štiepanej in
dustrie z obsidiánu. K poměrné hojné zastúpeným keramickým tvarom patřila 
válcovitá nádoba somamentom szakálhátskej skupiny. Na priame kulturně 
vztahy s prostředím vinčianskej kultury naznačuje jednak spodná časť zdobenej 
nádoby, ale predovšetkým misa na plnej ndžke. 

Na spojenie juhozápadného Slovenska s oblasťou rozšírenia šáreckého stupňa 
lineámej keramiky na južnej Moravě, resp. v Čechách, dokladajú fragmentáme 
zachované nádoby z troch sídliskových jám z Bajču. Zároveň však ale třeba 
skonštatovať, v porovnaní s výskytom črepov kultury s vypíchanou keramikou 
(ich výskyt je doložený na náleziskách: Horné Lefantovce - v sprievode kera
miky prelengyelského horizontu; Krakovaný, Zeleneč a Nitra-Mlynárce - s ná-
lezmi lužianskej skupiny; Verké Hoste - s keramikou I. stupňa lengyelskej kul
tury), že právě nálezy šáreckého stupňa lineárnej keramiky patria na súvekých 
sídliskách k ojedinělým. Z Gajar pochádza nestratifikovaný fragment nádoby, 
ktorej výzdobu tvoria tri rady vpichov usporíadané v krokvicu (Eisner 1933, tab. 
3: 12; VenCl 1961, 100). Zo sídliska v Blatnom, na ktorom je mimo iné dolože
né osídlenie v II. a III. stupni želiezovskej skupiny, vrátane aj prelengyelského 
horizontu, pochádza z povrchovej vrstvy črep priradený šáreckému typu (Pavúk 
1978, 193-194). 

Obdobnú situáciu sledujeme aj na Moravě, i keď tu sú nálezy keramiky želie
zovskej skupiny zastúpené o niečo početnejšie (Tichý 1974, obr. 1; Podborský 
1993, obr. 52: 16-21). Tuto skutočnosť móžeme dať skór do súvisu strans-
portom silicitovej suroviny. V takomto kontexte mohlo ísť o obsidián. Nepriamo 
tomu nasvědčuje aj niekorko importov bukovohorskej keramiky na moravských 
náleziskách (Venci 1961, obr. 24: 8). 
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Všetky tri sídliskové jamy s nálezom keramiky šáreckého stupňa sa nachádzali 
v sevemej časti bajčského sídliskového areálu, a to na ploché o rozmeroch 
25x20x8 m. V ich blízkosti bola situovaná i jama 465, z ktorej pochádza zvonco-
vite profilovaná nádoba. Právě tento tvar nádoby je typickým predstavitelom 
v keramickej náplni prelengyelského horizontu. Základný opis nálezových celkov: 

Jama 443 - obsahovala: 1. Guíovitú nádobu s tromi horizontálnymi radmi 
vpichov tesne pod okrajom a radmi vpichov šikmo umiestnených na tele (obr. 
3:10). 2.-3. Okraj a časť tela nezdobených dvojkónických nádob (obr. 3: 3, 9). 
4.-7. Črepy gulbvitých nádob s rytým omamentom v tvare lomeného S a vrypmi 
(obr. 3: 2, 4, 6, 7). 8.-9. Črepy z tela polguíovitých nádob s ornamentom v tvare 
lomeného S (obr. 3: 8) alebo zvázkov horizontálnych a zvislých linií (obr. 3: 5). 
10. Gulbvitá nádoba s rytým ornamentom usporiadaným v krokvicu přerušová
nu vrypmi (obr. 3: 1). 

Obr. 1. Bajč - dvojkónická nádoba z jamy 561. 

Jama 460 - obsahovala: 1. Okraj gulbvitej nádoby s líniou vpichov pod okra
jom a zvázkami zvislých linií vpichov vedra plastického výčnělku (obr. 2: 8). 2. 
Okraj guíovitej nádoby s rytým zvazkom dvojliniek s červeno-žltým malová
ním, ktorý je usporiadaný v krokvicu a přerušovaný vrypmi (obr. 2: 7). 3. Okraj 
amforovitej nádoby s oběžnými líniami pod okrajom s T-vrypom a šikmo uspo-
riadanými rýhami (obr. 2: 6). 

Jama 561 - obsahovala: 1. Dvojkónicky profilovánu nádobu s výrazné pře
hnutým hrdlom, na ktorom sa nachádzajú tri horizontálně vpichované linie, pod 
ktorými je krokvica tvořená tromi radmi vpichov na predkreslenej linii (obr. 
1:1). 2.-3. Okraje gufóvitých nádob (obr. 2:3, 5). 4. Okraj dvojkónickej nádoby 
so zvazkom linií (obr. 2:1). 5. Črep z tela fTašovitej nádoby so zvázkami vodo
rovných a zvislých rýh (obr. 2:4). 6. Fragment esovite profilovanej nezdobenej 
misy (obr. 2:2). 
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Obr. 2. Bajč - keramika: 1 -5 jama 561; 6-8 jama 460. 

PokiaF-ide o časové zoradenie hodnotených jám zo sídliska v Bajči v seriač-
nej matrici, usporiadané na základe porovnania poměru želiezovských a prelen-
gyelských znakov, nachádzajú sa jamy s keramickým inventárom šáreckého 
stupňa lineárnej keramiky v rozdielnych polohách. Je třeba ale zároveň uviesť, 
že každá z jám poskytla pre takýto druh vyhodnotenia nerovnaký súhrn sledo-
vaterných znakov, ktorý priamo závisel od počtu nádob zastúpených v jedno
tlivých jamách. To však ale, vzhradom k tomu, že samotné osídlenie je iba z III. 
stupňa želiezovskej skupiny, neovplyvnilo celkové chronologické fixovanie ke-
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ramiky šáreckého stupňa lineámej keramiky. Podia vyššie načrtnutého kritéria 
radíme jamu 561 do najmladšieho, tretieho, horizontu sídliska v Bajči. 

Z typologického hradiska sú v bajčskom inventáři zastúpené dva keramické 
tvary šáreckého stupňa. Prvý představuje širšia dvojkónicky tvarovaná nádoba 
s výrazné přehnutou, až v hrdlo vymodelovanou hornou častou (obr. 1: 1). Ku 
gufovitým nádobám so zatvoreným okrajom radíme fragment z jamy 443 (obr. 
3: 10), ale aj exemplár z jamy 460 (obr. 2: 8), ktorého ústie vykazuje už mieme 
vyhnutie. Pře uvedené typy nádob nachádzame početné analogie v nálezových 
súboroch tak z moravských ako i z českých nálezísk. 

10 
Obr. 3. Bajč - keramika: 1-I0jama443. 
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Predovšetkým dvojkónická nádoba z jamy 561 v Bajči, ktorej vypichovaný or
nament (obiehajúca krokvica) bol vyhotovený na predkreslených rytých líniách 
(obr. 1:1), naznačuje synchronizáciu juhozápadného Slovenska a Moravy, resp. 
s oblasťou Čiech, kde sa tento typ výzdoby objavuje v inventáři viacerých sídlisk. 
Ukazuje sa, že na keramike šáreckého stupňa lineárnej keramiky z Moravy sa 
častejšie vedra vpichov usporiadaných do krokvice objavujú aj iné vzory. Ide pre
dovšetkým o vlnovky či jednoduché poloblúky v kombinácii s iným geometric
kým vzorom (Venci 1961, obr. 22:4; Podborský 1993, obr. 52:4,6,10). 

Už dávnejšie bol vyslovený názor, že posledný (šárecký) stupeň kultury s l i -
neámou keramikou v Čechách bol súveký s III. stupňom želiezovskej skupiny 
na západnom Slovensku (Pavúk 1970, 60, 61). Zároveň sa ale předpokládá istý 
posun vo vývoji v tom, že strednej fáze vo východných Čechách odpovedá star-
šia fáza šáreckého stupňa lineárnej keramiky na Moravě (Tichý 1974, 36). 
V mladšej fáze šáreckého stupňa na Moravě bola gulbvitá nádoba postupné na-
hradená širšími tvarmi s hrdlom (Venci 1961, 108). 

Samotnú synchronizáciu sťažuje nielen nerovnaký kultúmy vývoj v závěre l i 
neárnej keramiky v Čechách (vyčleněné boli dve geografické oblasti s piatimi, 
resp. tromi vývojovými fázami) a na Moravě, ale aj otázka vnútomého vývoja 
šáreckého stupňa, keďže druh vpichu nie je až tak preukazným chronologickým 
kritériom. Popritom sa ešte na Moravě nálezy neskorej lineárnej keramiky 
s notovými hlavičkami a keramika želiezovského i šáreckého typu poměrné 
často objavuje spoločne v nálezovom celku (Podborský 1993, 96). Zároveň je 
však mladšia fáza šáreckého stupňa lineárnej keramiky považovaná aj za naj-
staršiu fáza vypíchanej keramiky (Stekla 1959; Venci 1961). Z vyššie načrtnu
tého potom vyplývá, že nádoba z jamy 561 z Bajču odpovedá staršej fázy šárec
kého stupňa lineárnej keramiky na Moravě. 

Jednoznačné na priamy styk s prostředím želiezovskej skupiny poukazuje vý
skyt guíovitej nádoby so želiezovským ornamentom v jame C C X X na sídlisku 
v Mohelnici (Tichý 1971, 9). Dve dvojlinky umiestnené pod okrajom nádoby 
presekávajú zvislé vrypy, pričom horný rad je doplněný dvojicami horizontál-
nych vrypov ležiacich mimo líniu (Tichý 1974, obr. 1). Aplikáciu samostatných 
vrypov mimo líniu sledujeme ako jeden z výrazných ornamentačných znakov 
najmladšieho vývoja III. stupňa želiezovskej skupiny a prelengyelského hori
zontu. Ako starší výzdobný prvok možno považovat' rytu spirálu přerušovánu 
krátkými vrypmi, na základe ktorého zařadil R. Tichý (1974, 36) nádobu do 
stupňa l ib želiezovskej skupiny. Na základe rozboru výzdobných motívov zo 
sídliska v Bajči sa prikláňame k názoru J. Pavúka (1970, 60-61) a výskyt nále-
zov šáreckého stupňa nepředpokládáme pred III. stupňom želiezovskej skupiny. 

V moravskom ponímaní reprezentuje keramický materiál, v ktorom okrem 
nádob šáreckého stupňa a želiezovskej skupiny boli aj fragmenty najmladšej 
fázy kultury lineárnej, staršiu fázu šáreckého stupňa. Tá je synchronizovaná so 
střednou fázou šáreckého stupňa lineárnej keramiky vo východných Čechách 
(Tichý 1974, 35). 

Pevným bodom pri vzájomnej synchronizácii postlineárneho vývoja v Čechách, 
Moravě a na Slovensku je inventář kostrového hrobu kultury s vypíchanou kera-
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mikou z Prahy-Dejvíc, v ktorom sa itiedzi šiestimi nádobami nachádzala aj zvon-
covite profilovaná nádoba smarovaným omamentom (Zápotocká 1967, 52, 87; 
obr. 28: 1; 34: 2; 36: hoře). Najbližšiu analógiu, pokiaí ide o tvar i spósob výzdo
by, nachádzame v prostředí lužianskej skupiny. 

Vzhradom na časové zaradenie jamy 561 do najmladšieho sídliskového hori
zontu v Bajči předpokládáme, že nádoba šáreckého stupňa (obr. 1: 1) je kera
mickým importom z oblasti Moravy. Z toho pře oblast' Moravy a západného 
Slovenska vyplývá následovně chronologické postavenie hodnotených kultúr-
nych skupin: 
1. Nálezy fragmentáme zachovaných nádob šáreckého stupňa lineámej kerami

ky zo sídliska v Bajči jednoznačné potvrdili správnost' jeho synchronizácie 
s III. stupňom želiezovskej skupiny. 

2. Nálezy vypíchanej keramiky na juhozápadnom Slovensku třeba spájať s pre-
lengyelským a protolengyelským horizontom. 
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KERAMIK DES ŠÁRKA-TYPUS AUS BAjC 

In der Siedlung der III. Stufe der Zeliezovce-Grupein Bajč wurden auBer Keramikimporten der 
Szákalhát-Gruppe, der Biikker und der Vinča-Kultur in drei Gruben GefSBe der Sárka-Stufe der L i -
nearbandkeramik belegt. Aufgrund des Vergleiches der Fundverbánde kann konstatiert werden, dass 
die stratifizierten Funde aus Bajč (die vorangehenden Funde von Keramik der Sárka-Stufe aus Gajary 
und Blatné stammen aus Oberflachenschichten) die Richtigkeit der Synchronisierung der Sárka-Stufe 
der Linearbandkeramik mit der III. Stufe der Zeliezovce-Gruppe bestátigt haben. 


